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čtenářské gramotnosti (viz graf č. 17).14 V případě žáků 2. ročníku SŠ jsou však tyto rozdí-
ly dány vlivem dalších proměnných, především odlišné struktury žáků podle studovaných 
skupin oborů.15 Nejvyšší významnost tak mají o něco horší výsledky žáků tercilu základních 
škol s nejnižším počtem žáků. Svou roli zde mohou hrát například některé nevýhody umís-
tění školy v malých obcích (např. socioekonomické charakteristiky obyvatel), a  to rovněž 
s ohledem na skutečnost, že nejsou pozorovány horší charakteristiky žáků nejmenších škol 
týkající se vztahu, aktivity či ambicióznosti k  českému jazyku, stejně jako jejich známky 
na vysvědčení z českého jazyka.

Graf 17 
Průměrná úspěšnost žáků 9. ročníku ZŠ a 2. ročníku SŠ podle velikosti školy
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Žáci 9. ročníku ZŠ i žáci 2. ročníku SŠ navštěvující školy, které se nacházejí v menších 
obcích, dosáhli nižší průměrné úspěšnosti v testu čtenářské gramotnosti než žáci škol, které 
jsou lokalizovány ve větších městech (viz graf č. 18). Rozdíly v průměrné úspěšnosti žáků 
vzhledem k velikosti obce školy jsou ovšem poměrně malé (nejvíce 3 p. b. při srovnání prů-
měrné úspěšnosti žáků 9.  ročníku škol v  tercilech škol největších a nejmenších obcí). Na 
druhou stranu je možné připomenout, že zjištění o lepších výsledcích žáků škol nacháze-
jících se ve větších obcích přinesla rovněž zjišťování výsledků žáků realizovaná ve školních 
letech 2015/2016 (čtenářská gramotnost) a 2016/2017 (český jazyk). Vedle možných faktorů 
zmíněných v  předchozím odstavci (zejména socioekonomický status obyvatel) zde může 
specificky ve vztahu ke čtenářské gramotnosti hrát roli například obtížnější přístup k veřejné 
knihovně v malých obcích.

14 Analogické zjištění o vyšší průměrné úspěšnosti žáků 9. ročníku větších ZŠ bylo pozorováno rovněž v závěrech zjišťování výsledků žáků 
9. ročníku ZŠ v českém jazyce ve školním roce 2016/2017.

15 Zde se především jedná o vyšší zastoupení žáků gymnázií ve skupině největších škol a naopak nižší zastoupení těchto žáků ve skupině nej-
menších škol.


